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Fundaţiunea culturală şi de binefacere.
«Ion IDicu ITloldovan».

Din Blaj ne vine ştirea, că 
venerabilul octogenar Ion Micu 
Moldovanu, canonic metropolitan şi 
preposit, & făcut o fundaţiune de* 
aproape un milion coroane pentru 
scopuri culturale şi de binefacere 
româneşti...

O rază de lum ină înviorătoare 
şi strălucitoare în  noaptea dure
roasă, care a  cuprins sufletele ro
mâneşti dintr’un capăt pănă în ce- 
lelalalt ai ţ ă r i i !

Mare, înţelept, milos, modest 
şi bun cum  a  fost o viaţă întreagă 
şi cum  l-a ştiut toată lume rom â
nească, Român de inimă cu gândul 
p ararea  îndreptat spre înălţarea nea
mului şi spre binele de-aproapelui,
—  „bătrânul Moldovânuţ“, martorul 
istoric al atâtor pagini de suferinţă a 
neam ului din care s*a născut, a  ţi
nut, bolnav trupeşte fiind dar senin la 
suflet şi ajuns înconjurat de iubirea tu
turora la adânci bătrâneţe, să-şi încoro
neze opera vieţii sale de peste un  semi- 
secol, făcând o donaţiune p rin 
ciară, cum  num ai rar i se găseşte 
părechea.

„Din cruţări scrupuloase şi eco
nomii m ărunte, —  scrie „Unirea"
—  lipsindu-se pe sine de toate, ce 
altora le cauzează plăceri, comodi
tate, a  putut strânge averea consi
derabilă, de aproape un milion de 
coroane, care să fie astfel pentru 
totdeauna un  neperitor razim, a a- 
celei opere, la care a lucrat el o 
vieaţă întreagă fără întrerupere. A 
dispus deci, ca din averea sa, să 
fie ajutoraţi studenţi buni dela şcoli 
medii şi superioare, ca nici când 
acest popor sâ nu  fie lipsit de a 
avea în fruntea sa o pleiadă vigu
roasă de conducătoii.

Şi a adus aminte apoi şi de 
acei mulţi orfani, rămaşi singuri pe 
lume, şi a  dispus în literele funda
ţionale, ca să  se ridice un orfano- 
trofiu în Blaj, când Capitlu va afla 
de bine a  face aceasta. Iar la urm ă 
să se ajutoreze din venitele funda- 
ţiunii institutele culturale arhidie- 
cezane, ca să-şi poată împlini che
marea lor cu succes în  mijlocul 
poporului românesc.

tu  şedinţa din 20  Oetomvrie a. 
c. capitlul şi consistorul metropolitan 
a luat act cu adâncă m ulţâm itâ de

donaţiunea extraordinară, iar la capăt 
Excelenţa Sa mitropolitul, s ’a  prezen
ta t dimpreună cu întreg consistorul 
la patul marelui bolnav, felicitându-1 
şi mulţămindu*i în numele întregului 
cler arhidiecezan, pentru marele dar, 
ce a făcut. La cuvintele emoţionante 
ale Excelenţei Sale se alătură azi 
toată suflarea românească, strigând 
celui mai mare fundator şi binefă
cător al arhidiecezei de până acum : 
Să-l ridice Domnul din patul su
ferinţelor şi să-i dăruească încă 
multe sile — tot pentru noiu.

La această dorinţă ne alăturăm 
şi noi din tot sufletul nostru.

*
I«t& scrisoarea Ilustrităţii Sale părintelui 

preposit Ion Micn Moldovanu, prin care îfi 
transpune întreagă averea Capitlului, ca fun
daţiune :

Etccelentissime părinte Mitropolit l 
şi

Preavenerat Capitul Metropolitan!
Cu veneraţiune suştern sub 1 11* 

terile fundaţionale deduse pentru fun- 
daţlunea, ee de mult! an! am avut în- 
tenţiune a Internei*, dară fiind timpurile 
vitrege, am tot amânat, aşteptând schim
bare spre mal bine, cât se pot dispune 
liber întru toate după dorinţa mea. A- 
cum vizând, că ştirile lucrurilor chiar 
şi In mare devin din ce în ce mai în
curcate şl mal nesigure, la ri de a lt! 
parte, că zilele mele sunt numărate, 
rog pe Excelenţa Voastră şl V. Capitul 
metropolitan, să binevoiaBCă a [aprobă 
fundaţiunea aceasta şi a o primi sub 
administrarea sa* Vor aduce cu dne 
anii următori, ca ea să fie mieă, sau 
de ceva Însemnătate, aceasta nu o pot 
prevedeâ, dar aceia o ştiu cu siguritate 
deplină, că sub administrarea Excelenţei 
Voastre şi a P. V. Capitul, din partea 
aceasta ea nu va suferi nici o scădere. 
De aceea cu toată stăruinţa flească Vă 
rog a o primi.

Urmează titlii realităţilor, legatelor şi a 
hârtiilor de valoare, traoapuae ea fundaţiune 
ce se evaluiază la aproape nn milion cor.

Toate aceste vă reg să binevoiţi 
ale primi, mai observând numai aceea, 
că in literele fundaţionale s’a scris, 
că-mi rezerv ad dies vitae folosinţa 
venitului, dară aci declar, că nu voia 
folosi nici un ban din venitele funda- 
ţiunil — afară poate de venitul reali
tăţilor din Blaj şi Ciufud, dacă zilele

Cam mor spionii.
Luigi Barzini, corespondentul zia

rului »Corriere della Sera«; Bettini, 
corespondentul ziarului »Gaulols«; d’Abro 
şi Câmp, proprietarul şi şoferul auto
mobilului ce-i purta prin Franţa, au 
fost arestaţi, de un ofiţer de cavalerie, în 
drumul spre Reims.

Bănuiţi ca spioni, au fost duş! din 
localitate în localitate, până ce ajun
seră, în puterea nopţii, Intriun sat al 
cărui nume nu-1 ştiu. Acolo era insta
lată autoritatea militară superioară 
care avea să limpezească situaţia lor 
şl aă le decidă soarta.

După ce petrecurS restul nopţii 
ntlnşi pe pae Intr’un grajd, în tovă

răşia unor vad oare-şi rumegau paş
nice mâncarea, a doua zi de dimineaţă 
fură mutaţi Intr’o odaie, consideraţi 
fiind ca prizonieri de seamă. Acolo, 
prevotul, temnicer bine crescut, îi pofti 
la dânsul să ia cafeaua cu lapte îm
preună.

li trecu mai întâi în registrul în
chişilor însemnându-le cu grijă, numele, 
vârsta, profesiunea şl celelalte, şi apoi 
]e vorbi astfel:

»Ce să facem, trebue s& fim se
veri 1 E dandona mare p’aei pe la noi.

Ne înconjoară Bpîonil pretutindeni. Am 
împuşcat trei chiar eri de dimineaţă, 
aici. Printre ei era şi o femee. Eu sunt 
gialatul, prezidez consiliul de război, 
dispui execuţiunea, şi mergem repede. 
La orele 8 au fost condamnaţi; la 8 
şl jum ătate erau şi Îngropaţi.

»Viaţa omenească este eftină în 
aceste momente. Pentru nimica toată, 
odată te pomeneşti pus în faţa a opt 
puşti întinse spre tine. Când zecimi de 
mii de cetăţeni cad pe câmpii de bătae, 
cine sfi se mai codească să nu supue 
la aceeaşi soartă pe un om bănuit? Nu 
e vreme să se cerceteze cu de-amă- 
nuntul inocenţa sau vina. Este vorba 
de salvarea armatei.

»Şi apoi bănuiala întărâtă duş
mănia, Iar duşmănia îşi face numai 
decât convingerea; şi e d’ajuns atâta. 
Spionajul lasâ urme puţine, probele se 
pot aduna cu greu, e de prisos să le 
mai căutăm. Cerându-le probele de ne
vinovăţie, spionii ne-ar scăpa din mâini. 
De o parte e viaţa unui om, de alta e 
poate viaţa ţârii în tregi; nu putem sta 
în nehotărâre. Fiind la îndoială, bă
nuitul e osândit. Sângele său se pierde 
în puhoiul vărsat de război.

»Când cineva e arătat ea spion e 
ca şi mort. Curtea marţială nu e tri
bunal, ci este armă. Nu dă dreptatea

de năcaz ml-ge vor prea [înmulţi — ci 
din contră voiu mai depurâ din da
torii.

Repeţându-mi rugarea, ca să bine
voiţi a primi sub [administrare funda
ţiunea aceasta, rămân

Blaj 15 Oetomvrie 1 9 i i  *
Al Excelenţei Voastre şl P. V. 

Capitul Metrop.
plecat serv 

J . M. Moldovanu
canonic metropolitan, prepozit 

*
Un document mai caracteristic, 

ca duioasele şi nepetenţioasele şire 
de mai sus, care să ne reliefeze în
suşirile strălucite ale canonicului 
Moldovan, care, cu toate onorurile 
şi distincţiuniîe înalte cari i s’au 
dat în cursul unui jum ătate de veac, 
a rămas până la adânci bătrâneţe 
acelaş om modest pentru sine şi 
mare pentru neamul său recunoscă
tor, —  nici că se poate găsi.

Cinste, recunoştinţă şi închină
ciune Lui 1

SITUAŢIA
pe câm pul de răsboiu .

.Azi dimineaţa am primit dela 
biroul de pressă al prim-mlnisfruiui ur
mătoarele comunicate oficiale tele
grafice :

Budapesta 23 Oct.
Luptele în Galiţia.

Din cartierul general se comunică:
In timp ce eri a avut rolul 

principal în lupta spre sud de 
Przemysl artileria noastră jgrea, care 
era în acţiune cu deosebire în con
tra punctelor de razim ale liniei 
duşmane, s’au desvoltat la partea 
de jos a râului San lupte vehemente, 
în decursul cărora am lăsat pe 
duşman să treacă în mai m ulte 
puncte pe malul vestic al râului, ca 
să-1 putem ataca şi bate.

Trupele duşmane, cari trecu
seră râul, le-am respins până acum 
pretutindeni până la râu. Lângă 
Zascze am făcut peste o mie pri- 
sonieri. Părţi singuratice din arm ata 
noastră şi-au făcut pe neaşteptate 
apariţia sub Ivangorod, au bătut 
două divizii duşmane, âu făcut pri- 
sonieri 3600 Buşi şi au capturat un 
drapel şi 15 mitraileze.

Scufundarea Monitorului 
„Tentes"

Monitorul nostru „Temestf, care 
se reîntoarcea, după ce-şi-a impliuit

cui o are, ci apără oştirea de cursele 
întinse în jurul ei. Spulberă ca o mi
tralie*! to t ee 1 se pare duşman.

„In tragedia continuă în care ne 
aflăm, sufletul se deprinde cu groaza 
se împietreşte. Moartea nu mai sperie 
pe nimeni; stă mereu alăturea eu n o i; 
fiecare o aşteaptă. Condamnaţii nu se 
mai revoltă în sufletul lo r ; nu mai eer 
milă sau ie rta re ; nu mal plâng. Când 
îşi cetesc sentinţa in ochii judecători
lor, nu se mai apără ; tac resemnaţi. 
Să mori este acuma ua incident co
mun. Sunt părţi din ţară în care viaţa 
pare o escepţlune. Te obicinueşti cu 
ideea ca s& devii cadavru. Sufletele cele 
mai simple se întăresc cu’n stoicism 
inconştient. Şl spionii se duc la execu- 
ţiune eu liniştea condamnaţilor din 
vremurile Teroare!.

»Dintre executaţii de eri, şl fe- 
meea a fost tot atât de taro ca şi to
varăşii ei. Aceştia pretindeau că sunt 
francezi, aşa păreau s& fie şi poate 
chiar că şi erau. Unul dintr’inşii avea 
In buzunar 240 de franci.

— »Doresc — îmi zise el — ca 
jumătate din suma aceasta să fie dată 
jandarmilor cari m’au arestat, iar cea
laltă jumătate soldaţilor cari mâ vor 
împuşca.

cu succes ordinul primit, s ’a lovit 
în râul Sava de o m ină duşmană 
şi s ’a scufundat. Din echipajul mo
nitorului lipsesc 33 persoane, restul 
a  fost salvat.

General Hftfer, locţiitorul 
şefului statalul major.

Luptele franco-ruso-germane 
Berlin 23 Oct.

Marele stat major german publică 
următorul comunicat :

In canalul fser am obţinut suc
cese• Spre sud de Dtxmuiden am înaintat. 
Atacul nostru spre vest de Lille a fost 
încoronat de succes. Am ocupat mai 
multe localităţi.

In ost am rcspms atacul Ruşilor 
de câiră August o w şi am capturat mat 
multe mitraileze

Rapoartele sosite de pe câmpul de 
luptă sud-ostlc nu comunică evenimente 
decisive.

Reocuparea Cernăuţilor.
Cu date de eri i-se telegrafiez* ziarului 

„Universul“ următoarele dia Cernăuţi:
Trupele austro-ungare continuă 

sâ sosească in localitate.
Eri seara a avut loc o m icăîn- 

căerare între patrule în apropiere de 
localităţile Boian şi Ludi-Horecea, 
unde austriacii au făcut prizonieri 
nonă soldaţi ruşi. In oraş domneşte 
linişte. Vechiul consiliu comunal a 
fost disolvat, instituindu-se o nouă 
administraţie, sub conducerea consi
lierului Dr. Norst.

Pentru astăzi se aşteaptă sosi
rea In localitate a guvernatorului şi 
a autorităţilor poliţieneşti.

Timpul se menţine admirabil.

L u p te  în tre  Albanezi
ş i Epiroţi« Telegramele cenzu
rate de astăzi ne aduc ştiri des
pre izbucnirea unui nou răsboiu 
între Albanezi şi Epiroţi. Ştiri din 
Janina comunică, că trupe alba
neze, înaintând spre Clisura, stau 
în luptă cu tmpele Epirului au
tonom, iar o altă trupă albaneză, 
care înaintează spre Moglani, a 
atacat avangardele armatei epi- 
roiice.

A c ţ iu n e a  A n g lie i .  O tele
gramă din Oonstantinopol comunică, 
că Englezii au concentrat în canalul 
Suez 14 mii soldaţi englezi şl cana
dieni.

O altă telegramă din Vigo anunţă 
că Anglia a promis Portugaliei, în ca
zul când Portugalia ar întră In războiu 
alăturea de Anglia, departamentul li
mitrof Calicia, care aparţine Spaniei.

Fortăreţele.
Rolul fortăreţelor în trecut. ^ 

Ce rol pot avea azi.
Asediul diverselor cetăţi de pa 

frontul occidental si oriental ai lupte
lor ră8boiuiui de azi a pus din nou în 
discuţiune valoarea strategică a fortă
reţelor, — valoare neglijată mai multă 
vreme, — mai ales în urma răsboiului 
din 1870. Neglijarea venea mai mult 
din partea Germaniei. In timpurile din 
urmă însă necesităţi strategice au silit 
Germania să urmeze exemplul celor
lalte State ale Europei care nu negli
jau valoarea fortăreţelor şi mai ales 
exemplul Franţei, şi să-şl întărească 
cetăţile dinspre Franţa: Metz şi Strass- 
bourg.

De altfel această neglijare, Isvo- 
râtă fără îndoială dintr’o anume apre
ciere asupra foioaselor fortăreţelor în 
războaie, nu era prea mult întemeiată. 
Istoria răsboalelor ne arată aceasta.

Ia războiul din 1870 cetăţile au 
avut un rol important în timpul opera
ţiunilor, cel puţin în ceeace priveşte 
operaţiunile francezilor. E de ajuns |să  
se constate, spune scriitorul militar 
Mordaco, că în răsboiul franco-germ an 
cetatea Metz a avut uu rol deosebit 
de important — sau ar fi putut să-l 
aibă. Dacă Bazaine. ar fi voit să facă 
dovadă de activitate, cetatea Metz ar 
fi oferit cele mai mari servicii. Spriji
ni ndu-se pe ea.el putea, mai întâiu, 
să-şi întindă îu mod considerabil fron
tul cătră nord ceeace ar fi făcut miş
carea de înconjurare germană eu mult 
mai grea. Pe de altă parte prin spriji
nul puternic ce-i da cetatea înspre 
sud, el putea duce toată masa de ac* 
tivilate înspre nord, acoperită, spriji
nită şi ajutată de Întreaga cavalerie. 
Atunci Germania g’ar fi lovit de un 
front solid, aparnat de forturile din 
Metz.

E adevărat că In primele luni ale 
războiului cetăţile n’au prea dat mare 
ajutor armatei franceze. In timpul re
tragere! insă ele au jucat un rol mai 
însemnat Aşa, Arras, Llle Cambrai, 
Doual, Valenciennes, Saint-Omer, P4- 
rone Laon şi Soissons, au permis ar
matei generalului Faidherbe să scape 
nu numai de strângerea Germanilor, 
dar să se şi refaeă şi să reia cenatant 
ofensiva.

Ele au constituit pentru această 
armată o adevarată bază de operaţiuni 
şi o bază atât de solidă şi puternică 
şi sigură încât Germanii n’au îndrăznit 
niciodată să se aventureze intrânsa. 
Faidherbe ştiu de altfel să le utilizeze 
ne căutând în ele locuri de refugii, dar 
puncte de sprijin permiţând trupelor 
să răsufle, să se reculeagă şi să reia 
campania.

In războiul dela 1877—1878, ar
matele turceşti au căutat continuu să 
se sprijine pe fortăreţe. Fără îndoială 
trebue să recunoaştem că nu o cetate

— »Nu se poate, i-am observat 
cu blândeţe, zise prevotul. După con
damnare nu mai suntem severi. Jan
darmii nu pot să primească nimic, şi 
ar fi imoral ca soldaţii executori să 
fie plătiţi de victima lor. Dar să facem 
altceva. Voiu chema pe popa din sat, 
căruia d-ta să-1 dai banii pentru săraci, 
dacă vref.

»Preotul sosi după cinci minute 
şl condamnatul, dâodu-i banii, li zise:

— »E pentru răniţi.
— »Pentru cari răniţi, întrebă 

popa, pentru francezi ori pentru nemţi ?
»Iar condamnatul, cu liniştea a- 

eeluia care sta să treacă peste pragul 
unei existenţe dincolo de care nu mai 
sunt deosebiri, răspunse:

— »Pentru toţi răniţii, fie nemţi, 
fie francezi.

»Celălalt osândit, care asista tă
cut ia această scenă, se întoarse sfios 
şi zise şi e l :

Părinte, am şi eu 60 de le i; 
te rog primeşte i pentru acelaşi scop.

>Şi-i dete banii.
„Duşi la moarte, aci la spatele 

casei, nu primiră să ii se lege ochii. 
Chiar şi femeea, vru şi ea să vadă 
puştile care o luau la ochi şi aşteptă 
gloanţele omorâtoare cu faţa senină.

»Pătaţi, poate, de cel mal urât 
delict, Îşi ispăşiră vina cii o lealitate 
de soldaţi«.

*
Aci se isprăveşte povestirea unei 

incident din arestarea lui Barzini şi a 
tovarăşilor săi.

Corespondentul italian nu ne 
spune însă cum a fost cafeaua cu lapte 
la care i-a poftit amabilul prevot şl ce 
impresiune le-a lăsat politicoasă şl în- 
curajatearealui conyersaţiune.

Din aforismele
lui Napoleon I- asupra războiului-

Cu mândrie îndreptăţită adpră 
francezii pe împăratul Napoleon cei 
mare, ca pe cel mai genial generai şi 
bărbat de sta t al poporului lor.

Credem nemerit a reîmprospăta 
câteva din aforismele sale :

— Forţa morală decide mal mult 
victoria decât numărul.

— Intr’o ţară cucerită bunătatea 
nu este umanitarism.

— Dacă cineva este stăpânit de 
omenie şi numai de omenie, nu trebue
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propriu zisă i  planat deasupra Întregu
lui răsboiu, jucând marele rol, ci o for
tăreaţă mai mult naturală: Pievna. Os* 
man Paşa a arătat ce servi 1 poate a* 
duce o astfel de fortăreaţă.

In războiul din Manciuria (1904- 
1906), Port-Arthurul a exercitat un rol 
considerabil, iar în războiul balcanic 
din 1914, Adrianopolul a avut acelaşi 
influenţă.

Strategia militară arată că şl la 
Port-Arthur, şi la Adrianopol s’au făcut 
greşeli. Aceasta Insă nu scade valoarea 
strategică a forturilor însăşi. Totul e 
ştiinţa ultilisftrii lor, fle că ele sunt 
puncte !n apărare, fleică sunt puncte 
atacate.

fi cocli spune Mordacq, că dacă 
Statul major turc ar fi luat înainte de 
răsboiu toate măsurile necesare pentru 
a pune Adrianopolul şl Klrk-Kibsse în 
stare de apărare şi fn bune <ondiţiuni 
concentrarea armatei turceşti, ea n’ar 
fi suferit dezastrul del> Lule-Burgas.

Bulgarii la răndul lor au făcut 
greşala că, din trei armate au consa
crat una din ele asediului Adrianopolu- 
lui. Oe act, insuccesul lor la Tchataija 
care, probabil, nu s’ar fi produs daca 
Bulgarii n’ar fi consacrat forţe atât de 
considerabile asediului Adrianopolulul.

Aşa dar, Încă odată, totul e să 
ştii sft utilizezi strategia. Valoarea ce
tăţilor şi valoarea asediului lor depinde 
tocmai de această ştdnţă. Generalul de 
Mo’tke sintetiza în următoarele cuvinte 
această ştiinţă a utilizării cetăţilor:

E>e na şi dobândesc toată valoarea 
decât dacă sunt în legătura ca armata 
de operaţiuni.

Va confirma şl războiul uriaş de 
asl adevărul acesta al Iul de Moitke ?

întrunirea corpurilor 
legiuitoare prusiene.
Alaltăeri s’au întrunit corpurile 

legiuitoare prusiene în sesiune estra- 
ordinarâ pentru ca să voteze un nou 
împrumut de un miliard şi jumătate de 
mărcii precum şi pentru votarea unul 
proiect de modificare a legii de espro- 
prlere. Şedinţa a fost prezidată în ab
senţa preşedintelui, care se află pe 
câmpul de luptă, de o&tră vicepreşe 
dintele consiliului, contele SvertmLdvitz.

Şedinţa a fost deschisă cu mare 
ceremonie. Deputaţii, cari făceau ser* 
vicii în campanie au apărut în uni
forme» Intre ei era şl conservatorul 
Bndty care fiind rănit pe câmpul de 
luptă avea capul şi o mână baodajatâ. 
Incunjurat cu smerenie de de] j taţii 
germani, ia loc d* frunte se află foto
liul deputatului Hasenklever mort pe 
câmpul de luptă. Fotoliul îndoliat ai a* 
cestuia era acoperit cu o superbă ra
mură de laur prinsă Intr’o cunună de 
erisanteme.

Publicul curios a asistat într’un 
număr uriaş la această interesantă şe
dinţă ţinută In ropotul puştilor şi în 
bubuitul tunurilor. Galeriile erau ar
hipline . . .

In această dispoziţie solemnă con
tele Svertn-L&vitz deschide şedinţa la 
orele 2 p. nu Gere apoi imediat împu
ternicirea camerei pentru ca să tălmă
cească împârâteaei-regine urările par
lamentului prusia« ou prilejul natalei 
de eri a acesteia. Aduce apoi la cu
noştinţa camerei faptul, că şi-a esprl 
mat Io numele parlamentului prusia«; 
condolenţele la ambasadorul ausrro- 
uogar cu ocazlunea asasinării prinţului

să poarte război. Nu cunosc război cu 
apă de flori.

— Francezii vor ca să li se facă 
curte.

— Parisul dă legi Franţei.
— Parisul este Franţa.
— Sunt cabinete pentru cari ni

mic nu este sfânt.
— Dintre toate puterile cea mal 

de temut este Rusia.
— Rusia este puterea care înain

tează cu cea mai mare siguranţă şi cu 
paşii cei mal mari spre stăpânirea 
lumii.

— Egiptul este cea mai Impor
tantă (ară din lume. Aceia care stă
pâneşte Egiptul, stăpâneşte şi india.

— Orientul îşi aşteaptă omul.
— Minciuna trece înainte, adevă

rul rămâne.
— Calomniile trec înainte, adevă 

rul şi faptele rămân.
— Adevărul străbate ceaţa; ei 

străluceşte ca soarele.
— Plebea Iubeşte şi stimează nu* 

mal pe acela de care se teme.
Sc,

| moştenitor Francisc Ferdlnand şi aso- 
| ţie! sale.

Apoi tudreplându-se spre fotoliul 
cernit al deputatului Hasenklever îl pa* 
rentează pe deputatul-erou la termini 
sentimentali şi elogioşl. I n t r ig i  asis* 
tenţa se ridică ceremonios i i  semnul 
unui doliu adânc.

După aceste se trece la ordinea 
zilei cerându-se votarea împrumutul de 
stat de un miliard şl jumătate do nard.

Făcându-se repartizarea împrua u- 
tulul cifra cea mal mare (patni sute 
milioane de mărci) a prezenta;’o ac
ţiunea, pe care o va întreprinde statrl 
pentru a despăgubi locuitorii Prusie 
ostice, cari au suferit multe pagube pt? 
urma invaziei ^uşilor lui Rennenkampt. 
Restul a fost împărţit pentru diferitele 
trebuinţe ale armatei.

Proiectul a fost primit dimpreună 
cu cel despre espropriere. Deasemeuea 
au fost primite aceste proiecte cu una
nimitate şi de cătră senat.

La urmă deputatul Dr. DelbriKk 
citeşte ordinul de ajurnare aJ camerei.

0 ţară amuţită •••
— Guvernul belgian

la Havre. —
Sub titlul sugestiv de mai sus cores

pondentul unui ziar italian Îşi sori» impresiile 
din H a ▼ r  e-ul de azi, care a dat ospitalitate 
guvernului şi altor notabilităţi belgiene găz
duind In sine aşa zicând întreagă Belgia. Dăm 
aceste impresii, cari gr&ieso atât de mult des
pre nr omentele tragioe ale unei Întregi ţări si
lite să se refugieze de pe propinl său pământ:

Viaţa în H a v r e  s’a înmulţit, d«că 
putem zice aşa; străzile sunt inundate 
de un număr mai mare de trecători, 
cari aleargă grăbiţi Incoaci şi încolo, 
numărul trăsurilor şi al automobilelor 
Fa îndoit. Bravii cetăţeni din Havre 
obişnuise să constate, cu mult umor 
englez, că oraşul şl-a recăpătat coloa
rea de vilegiatură. Numai cât marea 
mulţime ce se revarsă pe străzile Ha- 
vre-ului nu prea manifest azâ voie 
bună şl Lecioe poate gâci, că nu vre-o 
sărbătoare oare-care a vărsat atâta 
viaţă în Havre. Uniformele engleze, bel
giene şi franceze, cari se îngrămădesc 
lo oraş, îţi strigă par’că în fată, că s’a 
început cea mai mare tragedie, dintre 
câte le va însemna is t r ia  Europei...

Hotelele sunt pline şi numai 
foarte cu greu îţi poţi afla aici o lo
cuinţă. Hotelierii te refuză ce e drept 
foarte complezent, dar ce folos, căci 
complezenţa lor exagerată îl mângâie 
foarte puţin pe pasagerul, care n’are 
unde să-şi plece capul.... Aici plouă des 
şi ploaia neguroasă, care ciurule mereu, 
ascunde după o perdea misterioasă ma
rea cu vapoarele ei, cari pufăie mereu 
prin hornurile uriaşe«.. Vapoarele-spi
tale ale crucii roşii engleze cu stegu- 
leţele lor roşii şi vinete....

La un capăt al oraşului, unde 
coline frumoase se înşiruie una din 
alta, e cartierul-barieră SainteAdresse 
cartier format numai cu oâţiva ari 
mai înainte. Această parte a oraşului 
a fost designată de cătră guvernul 
francez ca sediu ai guvernului belgian.

Pentru scopul acesta s’au făcut 
mar! pregătiri, deoarece în acest oră
şel de vilegiatură lipsia totul, de ce 
ar fl avut trebuinţă guvernul belgian. 
Acum totul e în ordine; edificiile au 
fost reparate şi reconstruite pentru-ca 
să poată corespunde nouii lor misiuni 
şi s’au făcut dispoziţii pentru ca să 
fie la îndemână personalul de serviciu 
corespunzător, astfel, că în ziua de 18 
Octomvrie, când membrii guvernului 
belgian dimpreună cu funcţionarii lor 
au debarcat pe pământul Franţei de 
pe vaporul, care i-a adus dela Ostende, 
aceştia au putut descinde liniştiţi la 
noul lor sediu. Pe drum au fost salu
taţi cu adâncă reverinţâ de cătră po
pulaţia din Havre. Intr’unul din aparta
mentele aranjate pe seama regelui 
Alberl al Belgiei generalul fungblath 
fostul educator al regelui belgian, iar 
acum adjutant regal a aflat un . mare 
buchet de flori cu inscripţia: *Majettă- 
ţii sale regelui Albert. Un bărbat 
francez

Preparativele pentru aşezarea gu
vernului belgian în Havre, precum şi 
pentru aranjarea diferitelor localuri de 
oficii le-au făcut: ambasadorul belgian 
în Franţa, Klobukowsky, apoi şeful de 
birou Villiam Martin şi Hennon, fostul 
prefect de poliţie al Parisului. Mlniste

riile au fost aşezate în diferite edificii 
dimpreună cu întreg personalul oficial. 
Oaspeţii belgieni au suportat cu multă 
bunăvoinţă toate greutăţile şi micile 
neplăceri ale aranjorii şl s’au esprimat 
cu toţii într’un mod foarte recunoscă
tor despre primirea pretinească, caldă 
şi aşazicând frăţească, ce li s’a făcut 
aici. Unul dintre miniştri, Huismanst 
care a venit în Havre cu soţia sa, a 
z is :

— Mal bine voi muri aici, pa pă
mânt fancez, decât să-mi revăd patria, 
cât timp nu va pleca de*acolo până şi 
ultimul neamţ«.

In suita guvernului e şi un ce
tăţean din Liăge, care a fost de faţă la 
sosirea nemţilor acolo. Acesta a po
vestit corespondentului din Havre a 
lui >Temps« lucruri foarte interesante, 
din cari vom estrage următoarele:

—* Războiul actual va face, ca 
poporul belgian să devie mai numâros 
şi mai puternic şi va amuţi în Belgia 
ori ce divergenţă dintre toate naţiona
lităţile ei. Poporul acesta s*a arătat 
demn de\regele său. Aht regele. Nici un Imn 
nu e în stare să preamărească îndeajuns 
curajul admirabil, gloria şl energia de 
jer a regelui nostru. Întreg poporul său 
Pa înţeles şi n*a esitat o clipă de a se 
înşira în jurul lui în aceste zile de în- 
cercare. Cu finea războiului fiecare îşi 
va primi răsplata şi numai atunci va 
apărea după cuviinţă pe planul întâi 
marea figură a regelui cu stoicismul lui 
sublim. Şi regina va fl atunci cu El ; 
Ea va fi părtaşă cu augustul Ei soţ şi de 
aceasta glorie, după cum nu i-a părăsit un 
moment în primejdie. Căci regina e şi 
acum în marele cartier general, ală
turea de rege. Par’că simt că dacă ar 
şti lucrul acesta, întreagă lumea s’ar 
închina înaintea Ei.

Ş T I R I .
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Âvis abonaţilor noştri, a -
ducem la  cunoştinţa onor. 
noştri abonaţi că începând 
cu num ărul viitor vom  sista 
trim iterea ziarului acelora, 
cari, nedând ascultare apelu
lui nostru repeţit, nu  şi-au 
achitat restanţele.

Ofiţeri români distinşi. Monitorul 
Oaste! Nr. 71 publica o nouă serie de 
ofiţeri distinşi pentru vitejia lor in faţa 
duşmanului, printre cari gâsim şi pe 
următorii ofiţeri români:

Crucea militară pentru me
rite cu decora ţiu nea de răsboiu 
s’a conferit sublocotenentului Du
mitru Drăghici din regim, de inf. 
64, sublocotenentului Ştefan Mareş 
din diviziunea de artilerie-câlare Nr. 
4  şi căpitanului Max^mdian Ţân
ţar din div. de art.-câlare Nr. 11.

Recunoştinţa şi lauda Prea 
Înaltă pentru ţinuta lor vitejească 
în faţa duşmanului s’a  exprimat că
pitanului Corneliu Savu din regim, 
de inf. Nr. 5 şi locotenentului Ioan 
Qeorgescu din regim, de inf. Nr. 31.

0 telegramă a M. 8. Regina Elisa
beta. Din laşi se comunică că dl 
Teodor durada vicepreşedintele comi
tetului pentru ridicarea unei biserici 
române la Ierusalim, a primit ca răs* 
puns la telegrama de condoleanţe pen
tru moartea Regelui Caroi I următoa
rele rându ri:

Mulţumirile cele mai adânci şi să 
ne gândim că s*a dus acum la Ierusali
mul cel mare, unde nu este decât lu
mină. Ehsabeta.

Necrolog. Subscrişif cu inima 
frântă de durere anunţă tuturor rude
niilor şl cunoscuţilor că prea iubita 
soră, mătuşe şi cumnată Sabina Brote 
după lungi şi grele suferinţe şi-a dat 
astăzi Joi în 22 Octomvrie st. n. la 7 
oare seara nobilul ei suflet în mânile 
Creatorului.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pei defuncte se vor aşeza spre odihna 
vecinică Sâmbătă în 24 Octomvrie st
n. la 11 oare înainte de amiazi dela 
casa mortuară, Strada Ernei Nr. 26, în 
cripta familiară din cimiterul Răşina
rilor.

S ib i iu , în 22 Octomvrie 1914, 
Ana Dr. Marienescu, văd. Justina Dr. 
Săndean ca surori, Dr. Athanas Mărie* 
nescu ca cumnat, văd. Minerva Dr. 
Aurel Brote, văd. Adela Eugen Brote, 
văd. Sofia Juli&n Brote, Dora mărit. 
Victor Brote ca cumnate, Victor 
Brote, Liviu Brote ca fraţi. Numeroşi 
nepoţi şi nepoate.

Adresăm familiilor. îndoliate con- 
dolenţe.

| Ziarul »Yogb dai Popoio« -sista t
| Monitorul oficial anunţă că ministrul 

de interne a sistat ziarul italian, „La 
Voce del P o p o lo care apare In Fiume. 
Sistarea s’a făcut pe motivul, c& nu* 
mitul ziar »periclita prin conţinutul său 
Interesele operaţiunilor armatei*.

Generalul Hindenburg — prinţ- in 
cercuri competente din Vlena se a- 
firmâ, că împăratul Wiihelm trimiţân- 
du-i generalului von Hindenburg, cei 
cu teoria lacurilor mazur lene, o scri
soare autografă de felicitare de ziua 
numelui l’ar 8 agră t astfel:

— Scumpul meu duce Hindenburg, 
prinţ de Tannenbergl

Distincţia, pe care împăratul Wil- 
helm i o acordă generalului Hinden
burg e una dintre cele mai rari. Foarte 
puţini au fost împărtăşiţi de o atât de 
deosebită graţie împărătească.

Un apel. Suntem rugaţi a da loc 
următorului apel :

Soldaţii noştri, pentru a să apăra 
în contra Intemperiilor iernii, au 
mare lipsă de blănuri pentru mantale. 
Cine dispune de astfel de blănuri e 
rugat a le trimite la adresa : Hadse- 
gelyzâ Hivatat, Badapest Vdczi uteza 38. 
Fosta le transportă gratuit.

Mausoleul Regelui Garol I. Cetim 
în »Universul«:

Dorind să cunoaştem pavilionul 
Institutului geografic militar unde Re
gele Caro), în testamentul său, a expri
mat dorinţa clădirei unui mausoleu, am 
aflat că această c'ădire e aşezată ime
diat pe platoul dela marginea de mia
zăzi a Capitalei, pe strada Piscului şi 
spre răsărit de cimitirul Bellu.

Clădirea face parte din observatorul 
astronomic ai armatei.

Şeful observatorului a marcat de 
mai mult timp, printr’o piatră simplă, 
locul unde Regele Caroi se oprea când 
venea în curtea observatorului.

Pe piatră stă scris: BCuvintele 
M. S. Regelui* — litere săpate cum 
s’a putut de soldaţi.

Din acest punct, Regele Caroi a- 
răta străinilor, cari îi însoţeau, oraşul 
spunându le că este cei mai înalt loc 
de unde se poate vedea întreaga pano
ramă a Capitalei

Astfel, pentru înfăptuirea unuia 
din semnele de dragoste către fostul 
şl înţeleptul lor Suveran, cetăţenii Ca
pitalei, pentru înălţarea mauavleului 
regal, au la îndemână nu mimai locul 
gândit pentru aceasta de Regele Caroi 
şi lăsat prin'Testament, a a n flW «r*mm-< 
tul de unde şi-a inspirat această dorinţă 
şi care a fost marcat, pentru veri de 
câţiva oşteni ai Săi.

Jefuirea unui iţigan-că dărar mlUo
Dar. S’a Întâmplat şi a sta ! Şi apoi lu
mea mai ia peste picior pe bieţii ur
maşi ai iui Ham învinuindu i că tot 
strânguie de pe la creştini dar ei nu mai 
perd nimic. Cazul e următorul: Ţiganul 
câldârar Mateiu Q u i t t  s’a plăus la 
prefectura poliţiei din Budapesta, că 
indivizi necunoscuţi s’au introdus prin 
spargere în domiciliul său din strada 
Franz Retter Nr. 90 furându-i bani şi 
bijuterii în valoare de optsprezece mii 
de coroane. Intre obiectele furate au 
foBt: 80 de galbini de câte o sută de 
franci monetâ de aur parte franceză 
parte din Monaco; 150 piese de aur 
austro-uogare de câte 4 ducaţl, 2 piese 
de aur bani turceşti, un lanţ de gât 
subţire de aur cam de un metru cde 
lung şl de 80 grame de greu, o brăţară 
de aur, un brâu de argint lucratfl in 
Caucaz, cere poartă proba rusească, o 
cană de argint lucrată in Caucaz, )n 
greutate de 3/4 de chilogram şi trei 
inele de aur.

Poliţia urmăreşte pe hoţi.« Iar 
bietul ţigan eăldărar taee şi dă cu 
ciocanul în nădejdea, că va veni ba- 
OUli.im.,

gitat nu Înaintea unui public numer 
ci numai Intre patru ochi.

Apărătorul acuzatului dl Dr. Au 
Isac a venit cu cererea ca tribunalul 
admită martori noui pentru doi 
direa relaţiilor de duşmărif d t. re < 
nunţat şl am zbt întreru; And ast 
desbaterde. Cererea »părăt»ru!iîî a fc 
admisă, iar desbateriie s’au întreru 
un econom din llenbac în relaţii 
duşmăn;e, iar în ro rtra  martora’ 
denunţantului, notarul comunal de 
colo, s’a pornit cu câtă va vreme m 
înainte cercetarea discip'inară chiar 
stăiuinţa acuzatului. Tribunalul a a 
cultae apoi atât pe denunţării cât şi ţ 
martorul acestui*, pe notat* cari 
rândul lor au depus acum, c& da ac' 
zaţul e yinovat ne delictele de mai sc 
ordonându-se ascultarea j le  noui ma 
tori«.

ştiri mirau te. Crucişătorul germa 
»Emden« a scufundat în marea arabic 
cinci vapoare comerciale engleze şi { 
capturat vaporul »Oxford' încărcat c 
cărbuni.

— O telegramă din Bordeaux co 
muoică, că senatorul Kaymond, cunos 
cutul aviator, a căzut în apropiere d 
Toul r&nindu-se mortal.

— institutul seismografle dlr 
Triest a semnalat un puternic cutremui 
de pământ la o dep&rtare de 10.000 
chilometri.

Un câne de vânat a fost găsit ş) 
se află la »Cassa de tir«, unde poate fl
luat în primire de stăpânul său.»

Pentru soldaţii răniţi.
Pentru soldaţii răniţi au mai pri

mit Reuniunile femeilor române din Fă
găraş, rufe colectate din Perşani prin 
Dna M. S&sebeşI: cămăşi 15, pantaloni 
27 păreebi şl 8 bucăţi de pânză. Dela 
dna preuteAsă R. Radeş din Berivoll- 
mlcl 1 toi de lână, I perină, 1 oămaşe, 1 
păr. pant. 1 ştergar. Dna Marlz Dr Şerban 
a donat 24 ştergare lungi pentru > 
cc presse şl V /t kgr. lână de îm-
Plb4.it.

Au împletit pumnari următoarele 
dne : Aretl Clonţia şt dşoara Otllla ' 
Mohan din Beclean 22 perechi, Eu
genia Păcală Galaţi 5 per., dşoareie 
Geni şi Reilt Poparadu Făgăraş 24 
per. dna Elena Jlga 16. per. Leniţa Ha- 
ţiegan 14 per. dna Elena Beile 12 per.
Anca Toma 10 per. Kozalfa Furca 15 
per. Vict. şi Vaieria Danga 10 per 
Elena Viaicu 5 per. Lucreţia Sz*w $
.per. dna c&p. Ktea & per. Paulina Me
tisa T> per.TSiţî iPoflea IO per«
Debău şi L. Mânişor i l  per. Elena 
G. Popp. şi Vie. Scuriu 11 por.

iar la colecta pentru procurare 
de lână au contribuit urm ători:

Dr Teodor Popeecu 10 cor. *Fur- 
nica« 20 cor Costi Tom* 4 c .r. Dr.
N. Şerban 4 cor. Lucreţia Bârsan 2 cor.
Turco şi Ureu 2 cor. GoorgB Mândreau 
2 cor. Ana Motoc 5 cor. prin duu) pă
rinte Ni o. Clonţa dela biserica din 
Beclean 15 cor. Lucreţia Micu 20 cor.
Maria Cernea 5 cor. I&cob Popa vicar 
5 cor. Veturla Pandrea 5 cor. Zoe Dr Vas 
10 Nicolae Pipp 2 cor. la olaltâ 
118 cor.

Membrele comitetelor duc din 
când în câod răniţilor, cărţi de cetit, 
iurnale, cafea cbocolată, prăjituri, pâoe, 
fructe; ia câte un greu rănit şi 
mâncare mai nutritoare.

Iar dna Roza Furca însoţită de 
fetiţa dânsei, este o neobosită soră 
de caritate, care iacontlnu se află 
printre bolnavi fngrijindu-i şi Snou- 
r<*jsndu-i ou vorbe bune In suferin
ţele lor.

Subsemnatele în numele reuniu
nilor aducem cea mai viuă mulţămită 
domn&lor cari au lucrat precum şi 
tuturor contribueiiţiior.

Lucreţia Micu Maria Dr Şerban 
preşedintă preşedintă

a
Pentru trădare de patrie.-* citim

în fiţuica *Ujsdg« dela C luj:
»Procuratura militară honvezescă 

din loc a dat acuză în contra sergen
tului titular ca termin redus Andrei 
Alexandru învăţător în comuna llenbac 
invinuindu-1 de crima nici mai mică 
nici mai mare ca : călcarea îndatoririlor 
sale de serviciu precum şi încercarea 
de-a îndupleca pe una şi pe alţii dintre 
soldaţi, ca să se schinjuiască ei pe ei 
înşişi. După cum ne spune acuza Ale
xandru ar fi îndemnat cu ocazia mobi
lizării pe o mare parte din sătenii din 
llenbac, ca întrucât ar Isbacni răsboiu l 
şi în România, ei să nu lupte în contra 
fraţilor lor de sânge, ci să deserteze în 
taccra românească. Dacă însă aceasta 
nu le-ar succede atunci să se împuşte 
ei înşiş în mâna stângă ori în piciorul 
stâng, ca să devie neapţi pentru luptă. 
Învăţătorul primar a fost tras eri ia 
răspundere de cătră tribunalul militar 
bonvezesc din Cluj Acuzatul fiind as
cultat în decursul pertractării a negat 
totul taxând motivele de acuză ca 
minciuni scornite de adversarii lui per
sonali. Acuzatul a depus, că însă de 
mai mulţi ani trăeşte cu denunţantul, 1 
cu observarea insă, că învăţătorul a a- j

Rugăm On. Redacţiune a da loc 
spre publicare următoarelor; '

In urma adresei trimeasă, din 
partea dluivicecomlte al oraşului Braşov 
sub Nr. 421/915 presldial, membrele 
Reuniunel femeilor gr. or. din Feldioara 
au dăruit pentru ostaşii răniţi Jobiecte 
în valoarea totală de 350 cor.

Pentru această faptă creştinească, 
biroul Reuniune! şi pe această cale, 
aduce viile sale mulţumiri celor ce au 
contribuit cu obolul lor.

Ana Poplşter un sorţ, Victoria 
Constandio un prosop, Parascbiva Cos* 
tandin un prosop, Maria Coatandin un 
prosop şi un sorţ, Zinca Mae lat un 
prosop şl un şorţ, Paraschiva Coman 
un prosop şi una faţă de masă, Eli* 
şareta Coman un prosop, Ana Bratu 
două şervete una faşă de masă, şi 1 
şervet Cornelia Tăban un prosop, Maria 
iile un prosop şi un şervet, Ana 
Cost andin un prosop şi un şorţ.

Elena Viădăreanu un prosop şi 
un şorţ, Maria Micu preoteasă una faţă 
de masă, Maria Pâiţea trei cârpe pen
tru  şters, Ana Maelat un prosop şi 
una cârpă pentru şters, Elena Maelat 
un prosop, Elena Oprea un prosop



Pagina $ G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 226—1911

Ana RSducan un şorţ, Maria Stanciu 
un prosop, Eugenia Morariu un pro
sop, Salomia Taus una cârpă pentru 
şters, Paraschlva Eftln 2 perechi cio
rapi, Victoria Taus un prosop şi una 
faţă de masă, Măcinica Morariu un 
prosop, Zinca Bodean un prosop şl 
două cârpe pentru şters, Eleonora Spo
rea un prosop, două şervete şi un şorţ, 
Elena SJbian un prosop şi trei cârpe 
pentru şters, Maria Coman un prosop, 
Rereica Sibian trei prosoape, două 
cârpe pentru şters, două feţe de masă, 
un cearşaf şi 3 per. ciorepi, Maria Ma- 
elat un prosop, Virginia Taus 2 pro
soape şi 1 per. ciorapi, Paraschiva Ef- 
tin 1 cârpă.

Victoria Coţtandin 1 prosop şi 2 
cârpe de şters, Par. Ioache 1 prosop şi 
1 sorţ, Zinca Bratu i  prosop şi 2 cârpe 
de şters, Maria Bârsan 1 prosop şi 2 
cârpe de şters, Ana Urs 1*prosop şi 
1 şervet» Elisabeta Taus 1 prosop şi 1 
cârpă de şters, Elena Popişter 2 cârpe 
de şters, Maria Qrozea 1 prosop şi 1 
cârpi de şters, Maria Popişter 1 prosop 
şi 1 cârpi de şters.

Elena Coman 1 prosop şi 1 şervet. 
Elena Pârvu 1 faţă de masă, Elena 
Pârvu 1 prosop şi 1 şervet, Par. Taus 
1 prosop şi 1 per. ciorapi şl 1 şorţ, 
Par. Dragoş 1 prosop şi 1 şervet, Maria 
Popişter prosop £ şi 1 cârpă de şters, 
Maria MaeJat 2 prosoape şi 2 şervete 
şi 1 sorţ, Floareaj„Mercheşan 1 sort, 
Maria Orăghici 1 prosop şi 1 faţă de 
masă.

(Va urma).

Proprietar :
Tip. A. Mureşlanu : Branlsce & Comp. 

Redactor responsabil ; loan Lacea.

Fubiicaţiime.
S e aduce Ia cunoştin ţa  gene

ra lă  că, pentru  adm iterea  elev ilor 
la  şcoala cen trată  de A g ricu ltu ră  
de  la  H erăstrău , s’a  fixat u n  nou 
term en  p en tru  ziua de 15 Octom* 
v rie  viitor.

C ererile  se vor în a in ta  şcoalei 
p ă n ă  în  sea ra  z ilti de 14 O ctom - 
▼rie, ia r adm iterile  de elevi se vor 
face în  condiţiunile  publicate  prin  
M onitorul Oficial Nr. 89_din 20 
Iu lie  1914. l - a

m i m j E
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

WilheJm Scherg & Cie.
p ro d u c  din lă n ă  cu ra tă , de 

ca lita tea  p rim a ciasă, 
Stofe de modă pentru băr
baţi de tot feln  şi p ntrn 
ori ee scop* Stofe pentru 
costume de dame de o co
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şl 
amplaţeol. Loden impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. C o p e r te  de pat, 
C ergă pentru trăsuri; pentru 
cal, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv nunul fabricate din fa- 
bricele noastre în B raşov  iăâr-  

s t e  ş i T im işu l d e  jo s .
De multeorft premiate eu eele 

m ai mari preţuri.
Magazinul de vânzare: Braşov

Piaţa Prânz Josef. 10—36

THEXTRA
esl mai fin eitract de ceai Hali) 

Bun şl ieftin.
Indispensabil pentrnspotr pi economi-
S e  cap ă tă  la  I . L  A . H esshaim er 
V ic to r Schreiber, B rü d e r  F le isc h e t 
Ju lias  Teutsoh, d rogerie , A lfred  
K am ner, K arl I rk ’s succesorii, 
H einrich P e te rsberger, N. G răd i
nar, Ooleşa & P ană, Seew ald t succ. 
E . Mfonch F r itz  W allisch etc.

18-26

I o o o o o o o o o o o o l

Ionel Ciucăsel
3

croitor de haine bărbăteşti 
Braşov,

Târgul F lorilor 18
12-60

un mare asortiment de haine moderne, de to- 
B i ■  amrrâpardesinri,haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,

Costume şi jachete pentru fetiţe, în magazinul

Depier Rotb & W es temeau
BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 3.

Ori cine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bonă, execntarea modernă şi solidă a hainelor.

Pretor i  moderate  f ixe.
Comande din provincie se esecută iute şi punctual. 1«—86

Ştofe de modă
la fel cu cele englezeşti şi fran ţu 

zeşti, p roducţiep roprie , 
recom andă

Fabrica de Postav din Braşov

M agazin de vânzare.
stra d a  H irscher no. I6>

Se află c irca  de 500 
41—60 m ostre  resturi.

C e t i t i  ş i  

r ă  s  p â n d i ţ  1

„Gazeta Transilvaniei",

S p ecia lita te  de apă p^nerală.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel m ai ap recia t rep rezen tan t al apelor m inera le  alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care am esteca tă  cu  vin este  superioară celorlalte ape 
m inerale.

Bentnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  u rm a con ţinu tu lu i şi îngrijirei conştien ţioase şi cu
ra te  a  isvorului, se p re fe ră  din p a rtea  m edicilo r apei m i
nerale m ondial renum ite G ieshübler.

gdT* Cel mai bun semn '“D U
co n tra  falsificărilor a  apei m i n e r a l  M A TILD  este 
lim pezeala absolu tă p â n ă  la  cea din u rm ă  picătură.

Deposit principal a  apei M A TILD  In B raşov  la  firma 
E. fi. £ L TflEIL, Strada găre i N r. 25. T elefon  364 se Capătă 
în  cele m ai m ulte  p răvălii cu ape m inera le  şi în re s tau 
ran te le  m ai de frunte.

Cu to a tă  stim a
A dm inistraţia isvorului, losel György, 

39-200. Şepslbodok (A rdeal).

A  l f  Í  S i
P e n tru  ap ără tor  (’scut) pneum atic p e n tru  autom obile, © 

m otoare  şi velocipede, Sanie cu m ecanism  de a  o m âna cu 0  
piciorul. M ecanism  de ap ă ra re  p en tru  căi ferate  şi tram vai 0  
p en tru  ori ce fel de  accidente. ©

M aşină de bucătărie  care cu acelaş com bustibil se ş iilu m - 0  
Inează aducând o econom ie de 50 %. A m  pa ten te . @

O  C aut on tovarăş căruia să le  vând, sau să  le  predau  cu licenţă. 0  
Jg In form aţii m ai de aproape se p o t lua  dela 0

8 M. Schromm, mehanic, %
B raşovul-vechi S trada  L u n g a  Nr. 27. 23—bo ©

© ©

Magazin cu specialităţi
de

Mărfuri împletite şi tricotaji,
de toate sorturile.

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage B raşov.

J. TEUTSCH & Cie
16-60 STRADA PORŢII Nr. 6.

VICTOR P U R I
Braşov, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin ca Articole pentru Menaj Cristalerie şi For ţe- 
lanuri Apanarate ei sticle

BEX şi ULTREFORM
ca preţarl de fabrică

A te lier  Specia l de R a m e pentru încadrat tab louri.
8-80 (2)

M I H A L Y  J E N O
C R O IT O R  DE HAINE BARBĂT EŞTI MODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştin ţa  On. public, că  pe lân g ă  cro ito ria  
p en tru  bă rb a ţi, am  în fiin ţa t şi

Croitorie pentru dame.
Confecţionez ori şi care îm brăcăm in te  pentru  dam e, costum e, 

bluze, roeh i după cea m ai nouă m odă, pe lân g ă  
p re ţu ri m oderate .

Ou ocaziunea sesonului ce se apropie rog  sprijinul Onor. 
public p en tru  am ândouă în trep rinderi.

17-62 Cu distinsă s tim ă MUÍLY JENff.

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

P ân ză tu ri, a lb itu ri de p a t, 
se p o t cum păra  cu p re ţu l 
cel m ai convenabil, în  d e 
g ere  m are, p re ţu rile  cele 
m ai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8.

îngrijim  şi aşezarea  de T | f f  f i l o u ş t i  cu û c ră to r  ̂ esperţi 
L u c r ă r i l e  de JLllIlUlC U lii în H otel C oroana sun t 

execu ta te  de firm a de sus.

Cel mai bun isvor de cumpărat:
C1AI ŞI RUM,

PREJITURI DE CI AI,
MIERE DIN FLORI,

VIN DE MALAGA, 
COGNIAC, LIC H ER U R I

NlRganin de droguerie*  
F ond at fu  a n u l 1 8 9 0 . 
T e l e f o n  Nr. 1 9 6 .

A XXXI-a reg» ungurească

Loterie de binefacere a statului
pentru scopuri de binefacere.

IiO terla  conţine 14885 câştiguri cu suma totală de 495.000 cor. 
— ..... ..cari s e  plătesc In bani gata. s = s c s B = x a a c

Câştigai principal 2 0 0 .0 0 0  COL gafa . M

Mai departe

Un Câştig principal cu
TTâ n n »
Un n » »
Un n » n
5 câştigări à 1000 cor. „
5 ,, « 500 n »

Kor. 80.000
20.000
10.000
5.000
5.000 
2.500

20
40

100
200

2500
12000

10 câştiguri à cor. 250 Kor.
200 
150 „ 
100 „ 
50 „ 
20 „ 
10 „

2.500
4.000
6.000 

10000 
10.000 
50.000

120.000

Kor. 475.00014885 Câştiguri totale —

Tragerea nrmează în 9 Decemvrie 1914. 
gflr» U n  l o s  c o s t ă  4  c o r o a n e .

T la direcţia loteriei reg. în Budapesta (Hauptzollanmt), la
l i O Z f l l l  HO f ir tîln l/1  * direcţia loteriei austriacă în Viena, la oficiile de postă, daş- 
A iV /tiu l 1 DU UlljL/UtUi • Vamă şi sare, la staţiunile căilor ferate, trafici, zarafii 

atât în ungaria cât şi ţările austriaco.
— — La cerere se trimit planuri gratis şi franco. — —

•2—5 D ire c ţia  lo ter& ei r e g .  u n g .
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TAILOR FOR GENTLEMEN

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE: 

SUCURSALE: BRAŞOV BUDAPESTA
Mare Depozit de Haine pentru Bărbaţi, Băeţi şi Fetiţe

*% Toate în calităţile cele m ai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe Cereţi catalogul nostru  ilustrat. V

Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii Nr. 7, Telefon 470.

'Manufactură, Pânzăni, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame-— Preţuri fixe. 2v£aL ieftiaa . c a  o z i ixsidLe. 

O a a a  d.a înoredL ace.

Apă de gură

Anunţuri
primeşte Adminlstraţionea
t e t i i i  T raag ilvâa iii
cu preţurile cele mai 
l v £ 0 3 D  E Z K - â J X E .

Dinţi
şi tastară complectă 
tără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co
roane de aur şl pO' 

— duri de aer- —

G eri Arthur
Technic de dinţi diplom.
Str. Yămei Nr, 31.

CMpart du « ro l to r iu în cred in ţat de M in is te r

1
Salon  d e  m o d i în  B RÀ S  OV

t^regătdşte in a telieru l proprio  IJfii|ti 
cu lucrăto ri de prim ul ran g

ii din stofe m ode 
ne indigene.

ConiectiODdle de mantale englezeşti fSJgjJJ
46 >60 Pentru etadenţi ţi or&şenl preţuri moderate.

C om ande d in  provincie se executa, 
fâiă a lua m ăsură ca garanţie.

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. public că am deschis.
BRAŞOV, Strada Mihael Wsls Nr. 18,

magazinul meu cu CIASORNICE şi obiecte de aur şi argint.
Rog sprijinul On. public. Cu stima: .

6 y K O P E Â R P Â D

A V I S
Am onoare  a  aduce  la  cunoştin ţa  On. public, că  am  luat 

asup ră’mi

Restaurantul dela Alten Rathans.
Voi servi On. visitatori cu V inari cu ra te  ţ i buney 

B a r e  prim a din berăria  dela Feldioarâ, b u că tă rie  escelentă. 
S erv iri solid, abonen ţi au  p re ţu ri preferabile.

R ugând sprijinul on. public. Sem nez cu toa tă  stim a

Peter Stamm
l - s  B I fi T  A Ş.

Negoţ nou de văpseli de primul rang
A duc la  cunoştin ţa  O nor. public, a  v ăp sito rilo r de 

odăi şi a com ercianţilor că am  doscbig în
B r v şo  vechi, s tra d a  lungă, Ho. 9.

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat a so rta tă  cu to a te  so rtu rile  de văpseli.

A m  şi un deposit de to t  felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 60-30) S e r v ic i  so lid .

N. ARSU.  Yăpsltor de odăi şl com em nt de văpseli-

VIŢE ALTOITE.
Viţă americană cn fl 
fără rădăcini diferite 
varietăţi eu garan
ţie pentru soiuri 
bune, liferează re
numita şi de mulţi 
ani recunoscută ca 
cea mai solidă fiirro &

Prima Pe
pinieră după 

Târnevâ
Proprietar 

Fr. ttw apari
M ediaş (Ardeal) 4 .-u  

Rog cereţi lista pretorilor.

Lemne de fag prima pentru ars
uscate , ferestru ite şi crepate dela 
7 2 stânjin i în  sus, duse acasă li- 
feresză  cu bani gata firma
P ortlan d  Cement fab rlk 9 

Kugler & Cie B raşov-
C ancelaria s trad a  H irşer 18 

Telefon N r. 3. Fabrică 168,
L a cum părare  de un vagon 

preferin ţă  de p re ţ. b- s

„TEANSSYLVA1TCA“
b a n c ă  g. m> de a sigu rare , S ib i iu  ( N a g y a x e b e n

recomanda încheierea de

= =  A s i g u r ă r i  v i e a f ă  =
In  co n  d i ţ in n i le  c e le  m a i fa v o ra b ile .

F e n tr u  p r e o ţ i  ş i  i n v ă ţâ * o r i  r o m â n i  g r .- a r .  d e la  ş e v a le te  
e o n fe n io n a le  a v a n t a g i t  d eo n eb lte .

Special de rem arca t su n t com binaţiuoile u rm ă to a re .

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simplii 
combinate cu asigur, unui capta

Asigurări simple şi mixte cu parti
cipare la (ăstig de 40%«

Asigurări mixte cu plătirea necon 
diţionat de 2-ori a caplltalulu

Asigurări  de foc

»
»
»

5,635,328-12

12,067.702*— 
144,436,366*— 

2,696.458*—

deasemenea foarte Ieftine.
D ela ex isten ţa  „T ranssy lvan ie i“ s’au  p lă tit din p a r te a  ei;

Capitale asigurate pe vleaţft. . . . .  Cor* 5,7558,58»27
Pagube de f o c ...........................................
Suinele asigurate pe vieaţă erau eu fi

nea anului 1913 . . . .
Asigur&ri de f o e ............................
Capital de fondare şt rezerve [, . . .

Inform aţii şi p rospecte  se dau g ra tu it prin  d irec ţiu n e  în  Sibiiu 
prin  agen tu rile  principale din A rad, Braşov, B is triţa , şi Cluj 

cum  şi prin to ţi agenţii d in  0 0 m ane.
A g en tu ra  principală p en tru  B raşov se află la  d-1 
—  — H* Herman, S trad a  P o rţii Nr. 51. —  —

Ferso&ne versate tn achiziţii ea eercari bane de cunoştinţă se 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hotel si Cafenea .,M E T f? 0 P 0 L”.
j ,7

A m  onoarea a  aduce la ounoştin ţa  On. public din B raşov  şi ju r , 
şi On. oaspeţi d in  Rom ânia că am luat în  a n trep risâ .

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
B raşovy Strada H eagră Hr. 2 .

renovat şi a ran ja t cu to t confortul necesar. 20 e&mere,
R og cu to a tă  căldara  Onor. Domni şi D am e d in  R om ânia a 

cerceta Hotelul în sesonul de v a ră .
A sigurând pe Onor. visitatori de un serviciu  p ro m p t şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în  noua m ea  în trep rin d ere  ou de

osebire din p a rtea  On. public rom ânesc.
Cu to a tă  stim a

Iancu Axente.
TIPARUL U rSüßA U BI A. MUJUŞIANU NBA M i O l k  OOMP BBAŞOV.

x
x

x
x

x
x

x
x

^
x

x
x

x
x

x
x

x
m

x
x

x
»


